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SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00049            DEL  19/05/2015 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 19 del mese di maggio,alle ore 16:07 con continuazione nei locali 

della sede prescelta per le adunanze consiliari  , si è riunito, in seduta pubblica 

 

IL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE 

Sono  presenti: 

PRESIDENTE 

  PAPARELLA AVV. MICAELA 

 

CONSIGLIERI 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola SI  12 LEONETTI Sig. Lorenzo SI 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna SI 
3 BOZZO Sig. Antonio NO  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo SI 
5 CASSANO Sig. Vito SI  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele SI 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando NO  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe SI 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Pasquale Paticchio. 

Totale presenti: n. 18  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Antonio Bozzo Armando De Francesco  

 



Griglia di presenza dei Consiglieri alla seduta del _______________ 
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Sono presenti n. ………… Consiglieri compreso il Presidente. 

 

La seduta è valida. 

Il Presidente  procede all’iscrizione dei Consiglieri per le comunicazioni e concede la parola al 
Consigliere Biancofiore che informa il Consiglio intero per  una convocazione della II^ 
Commissione  ordinaria presso l’assessorato alla Solidarietà Sociale da tenersi in data 3 settembre 
alle ore 10.30. 
 
Non vi sono altre comunicazioni e si passa alla discussione del 2° punto all’o.d.g. 
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Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  

   Paparella Micaela             Part i to Democrat ico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico 

 



De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 Batt ista Nicola Part i to Democrat ico 

 Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I: ing. Paticchio Pasquale  

 

Comune di Bari 

Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza: 

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  



Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.5 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

 

Capigruppo delegati: 

 

  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

  GRUPPO Misto: Defrancesco Armando  



 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

 

1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promoz ione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concess ione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  
 



Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio- sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id imensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -   Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  a f f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  
 
Disabil i :  proge t t i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
 
Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente: De Tullio Cinzia (P.D.) 



Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  M unicipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente: Mercurio Anna (F.I.) 

Componenti: 

Bozzo Antonio (P.D.) 



Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Defrancesco Armando (G.M.) 

 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale 

C o m m i s s i o n e  S p e c i a l e  m o n i t o r a g g i o  e  t r a s p a r e n z a  d e g l i  a t t i  

a m m i n i s t r a t i v i  e  d e l l a  q u a l i t à  d e i  s e r v i z i  d e l  M u n i c i p i o .   

Componenti:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico  

 De Tul l io  Cinzia  Part i to Democrat ico  

 Batt ista Nicola  Part i to Democrat ico  

 Bozzo Antonio  Part i to Democrat ico  

Paris i  Francesco  Part i to Democrat ico  

Cassano Vi to Part i to Democrat ico  

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

De Marzo Nicola  Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccar ia Massimo Decaro Sindaco 

Biancof iore Nicola  Sinist ra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Beni to  Real tà I ta l ia  

Posca Massimo Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  



Viggiano Giuseppe Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Impedovo Rosaria  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Mercur io Anna Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Santorsola Michele  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Al fano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto  

 Carel l i  I ta lo  Movimento Cinque Stel le  

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 19 maggio 2015, alle ore 15.30 – sessione d'urgenza 

1. Comunicazioni; (rif. pag. n.13) 
 

2. Approvazione verbali delle sedute Consiliari del 31 marzo e 17 aprile 2015; (rif. pag. n.29) 

 
3. Proposta di modifica del regolamento per l'istituzione e l'applicazione della tassa sui rifiuti 

(TARI); (rif. pag. n.31) 

 
4. Concessione patrocinio gratuito in favore dell'associazione culturale sportiva dilettantistica 

"Arcobaleno", con sede in Bari, alla via Sabini, 10 - p.i. 06536510727, per l'iniziativa ludico - sportiva, 
denominata "R.....Estate a scuola"; (rif. pag. n.77 - rinviato per mancanza numero legale) 

 

5. Concessione patrocinio gratuito e autorizzazione al apporre il òogo municipale sul 
materiale pubblicitario, per la realizzazione del progetto (corso di judo gratuito per ragazzi 
di scuola elementare), denominato "il judo amico dei bambini"; (rif. pag. n.33) 

 
6. Concessione patrocinio gratuito alla sig.ra NNardulli Caterina, legale rappresentante della 

società cooperativa "Il Meridiano", per la realizzazione della mostra fotografica dal titolo "I 
giovani e la violenza domestica: percorsi di resilienza e di resistenza";  

  
7. Autorizzazione all'utilizzo della propria autovettura, così come previsto dalla delibera di 

Consiglio Comunale n.737 del 30/04/1987, all'art.3, propedeutica per il riconoscimento delle 
spese di viaggio del consigliere Armando Defrancesco; (ritirato - rif. pag. n.75) 

 
8. Proposta di deliberazione avente ad oggetto: art. 14 dello statuto comunale - Approvazione 

regolamento della commissione speciale permanente "decentramento".(rif. pag. n.49) 
 
 

1. Ordine del giorno suppletivo all'ordine del giorno: 
 

Nuova istituzione delle aree pedonali all'interno della Città Vecchia di Bari. Parere.(rif. pag. n.65) 
 
 

 



 

I  APPELLO ore 16.10 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democrat ico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico 

 

X  

3. De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  X 

6. Parisi Francesco Part i to Democrat ico X  

7. Cassano Vito Part i to Democrat ico X  

8. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco X  

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  X  

14. Posca Massimo Forza Ital ia  X  

15. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  X  

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X  

17. Mercurio Anna Forza Ital ia  X  

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia  X  

19. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra X  

20. Defrancesco Armando Gruppo Misto  X 

21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  X  
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Parla i l  Direttore ing. Paticchio :  Buongiorno a tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  18 

Consigl ier i  present i  su 20,  escluso i l  Presidente, la seduta è val ida.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  Diret tore.  

Punto n.1 (uno) :  



-Comunicazioni .  

Parla i l  Presidente :  Ci  sono comunicazioni  da fare? Prego, consigl iere Paris i .  

Parla Parisi  (P.D.) :  Presidente, colgo l 'occasione,  ove mai ,  fosse questa la 

sede giusta,  per avere r isposte.. .  Aspettavo ier i  Lar icchia,  ma non è arr ivato!  

. . .Perciò,  oggi  c 'è le i ,  i l  Diret tore. . .  Abbiamo ancora un problema in sospeso, con 

cui  le ho par lato,  ne ho r ipar lato,  l 'ho detto a l  mondo intero, l 'ho detto a l la 

commissione.. .  I l  problema di  v ia grotta Regina, dopo aver dato l ' immediata 

esecut iv i tà,  vogl io capire dove si  è  fermata? Vogl io r icordare,  relata refero 

. . .Qualcuno mi dice, che i l  problema del l 'assessorato al la mobi l i tà che non 

vorrebbe dar lo. . .  Io al la luce del  lavoro del la commissione ha fat to,  se 

l 'assessorato al la mobi l i tà ,  aveva qualcosa da dire,  lo doveva di re i l  19 

novembre, quando gl i  è stata inviata la comunicazione, probabi lmente la 

commissione non avrebbe lavorato a vuoto,  ma doveva dire le mot ivazioni !  

Al lora,  io sono abi tuato a di re che chi  non si  presenta, poi  a l la f ine t rova i l  p iat to 

f reddo, e chi  non r isponde, vuol  dire che accetta!  Oggi non si  può inventare e 

accampare scuse, noi  abbiamo dato un indir izzo pol i t ico,  a cui  parte l 'estate. . .  

Abbiamo dato l ' immediata esecut iv i tà,  e questa stor ia non si  avvera.   Al lora 

Presidente, vorre i  sapere, g l ie lo detto l 'a l t ro giorno, oggi  c 'è i l  d i ret tore,  se 

qualcuno di  voi ,  mi  dispiace che non è venuto Lar icchia,  lo aspet tavo ier i ,  o 

qualcuno del la commissione,  a not iz ie in meri to!  Su questa stor ia non transigo!  

Qualcuno mi dicesse perché tut to questo tempo, anc he perché oggi ,  lo dico a 

tut t i ,  s i  porta in aula qualcosa che deve essere approvata velocemente! Al lora,  

qua ci  sono le tue vie!  Le cose che l 'amministrazione vuole che si  debbano fare,  

e non s ia mai sal ta. . .  qualcuno gl i  arr iva la te lefonata! E s i  devono  votare a 

favore! E le al t re cose a cui  a l l 'amministrazione non gl i  interessano e che non gl i  

interessa a nessuno! Diret tore,  dopo aver tanto insist i to,  e non si  hanno 

r isposte, bisogna anche alzare la voce . . .  Andare fuor i !  Ripeto, qualcuno mi deve 



dare una r isposta,  a l t r iment i  che esis t iamo a fare?  Mi  raccomando, vot iamo oggi  

per le piazze che ci  hanno proposto,  tut t i  a favore, perché se non si  vota a 

favore, qualcuno avrà di  che telefonare, perché queste sono cose che ci  

tengono, e devono passare! Siete  al l ineat i  e copert i? Io no!  Ma non perché non 

vogl ia,  perché pur se nobi le la scel ta,  sono pienamente d'accordo, non si  

possono avere due vie!  Questo è uno schiaf fo al  lavoro del la commissione!  E 

qualcuno aveva qualcosa da dire,  doveva bloccare i l  lavoro  in tempi passat i !  19 

novembre! Al lora,  se i l  problema, lo scogl io è la mobi l i tà ,  chi  tace acconsente!  

L 'at to pubbl ico lo abbiamo dato, abbiamo votato l ' immediata esecut iv i tà,  

sembrava che oggi  dovessimo già part i re.   

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Paris i ,  io  ad oggi  non ho not iz ie.  Prego 

consigl iera Impedovo.  

Parla Impedovo (F. I . ) :  Grazie Presidente, buonasera a tut t i .  Al lora,  sono certa 

che la maggior parte dei  consigl ier i ,  avrà potuto costatare di  persona i l  grande 

successo che ho tenuto l ' in iz iat iva denominata Pr imavera Mediterranea, che si  è 

svol ta lo scorso f ine sett imana in via Argiro,  e in alcune zone l imit rofe del 

quart iere Murat t iano. Ora,  Pr imavera Medi terranea, è una del le tant iss ime 

iniz iat ive patrocinate dal  pr imo  Municipio,  e mi duole Presidente, dover  

sottol ineare i l  fat to che i l  logo del  I  Municipio,  non era presente nel  mater ia le 

pubbl ic i tar io,  né sui  totem lungo via Argiro,  né sul le locandine che hanno af f isso 

i  commerciant i  che hanno aderi to al l ' in iz iat iva.  Ora, di  conseguenza, al cuni  

component i  del la commissione cul tura,  hanno chiesto spiegazione 

al l 'organizzatr ice del l 'evento, al l 'archi tet to Nuccia Rossiel lo,  che ci  ha dato la 

r isposta p iù scontata in assoluto,  e c ioè che i l  pr imo municipio non è dotato 

ancora del  logo. Ora, io volevo r icordar le,  che in data 23 febbraio,  questo 

consigl io,  ha approvato le l inee di  indi r izzo per la real izzazione del  logo. Quindi  

la invi to,  Presidente, a dar segui to a quanto del iberato in Consigl io,  perché la 



commissione ha lavorato in maniera celere  per essere i  pr imi a poter real izzare 

questo logo. Per cui ,  non c i  va i l  fat to che non venga dato i l  dovuto r isal to al  I  

Municipio,  per la totale assenza del  logo. Poi  un'al t ra cosa le volevo di re,  e 

questo è inerente al la conferenza stampa che si  è tenut a l 'a l t ro giorno, presso la 

sala giunta del  Comune di  Bar i ,  in cui  prat icamente le i  Presidente, ha invi tato 

tut t i  i  Consigl ier i  del  Municipio I ,  inerente la gara tra i  quart ier i  sul la 

di f ferenziata del la plast ica, denominata "un sacco in comune a tut ta pla st ica".  

Ora, noi  la r ingraziamo per averci  invi tato al la conferenza stampa, però,  

suppongo che sia necessario che sia fat ta informazione prevent iva, perché è 

inut i le chiedere ai  consigl ier i  d i  partec ipare a una conferenza stampa, quando 

noi  che siamo i l  Munic ipio che dovrebbe partecipare a questa gara, con i l  

quart iere Libertà,  non siamo stat i  informat i .  Tra l 'atro,  più vol te in 

commissione.. .  Tra l 'a l t ro,  io  sono un componente del la commissione ambiente,  

più vol te in commissione, abbiamo invi tato gl i  asses sor i ,  abbiamo cercato d i  

creare una sinergia con gl i  assessor i ,  per conoscere pr ima queste in iz iat ive,  

perché le r icordo perché le r icordo che noi  Consigl ier i ,  s iamo i l  pr imo gradino tra 

i  c i t tadini  e le ist i tuzioni ,  per cui  vorrei  che le i  s i  facesse promo tr ice del le nostre 

istanze presso l 'amministrazione centrale,  e quantomeno, c i  tenesse in 

considerazione pr ima del le  



conferenze stampe.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Impedovo. Al  r iguardo al la quest ione del  

logo, c i  sono due precisazioni  da fa re,  la pr ima dovuta, è che la bozza per i l  

bando per i l  re lat ivo bando,  è stata approntata.  Si  è perso un po'  d i  tempo, 

perché come stabi l immo in consigl io a febbraio,  i l  Diret tore s i  è adoperato per 

r invenire 500 euro, da assegnare a t i to lo di  r imborso spese a colui ,  o coloro, al la 

scuola,  che r isul terà poi  assegnatar ia del  bando. Propr io questa matt ina,  

s iccome c 'è questa novi tà r ispet to a l la del ibera di  febbraio,  ho passato in 

commissione la bozza con questa novi tà,  e quindi  adesso è al  vagl io del la 

commissione sport  e cul tura,  che dovrà esaminare questa bozza di  bando, e poi  

potrà essere pubbl icato sul  s i to e s i  potrà procedere in questo senso. Per quel  

che r iguarda poi ,  e i l  problema dei  patrocini ,  s tavo pr ima par lando con alcuni  

consigl ier i ,  e stavo  r i f let tendo, dicendo che, molte associazioni  hanno necessi tà 

di  r icevere.. .   Seppur  i l  nostro logo è quel lo di  Bar i ,  con dic i tura pr imo Munic ipio,  

d i  r icever lo in tempo congruo, per poter  adoperarsi  con le var ie stampe dei  

manifest i ,  eccetera. Se noi  c i  r iduciamo al  loro. . .  Molto spesso lo r ichiedono 

tardissimo, f inché dic iamo, viene istrui ta la prat ica, eccetera, loro poi  non ce la 

fanno con la stampa a inser i re anche i l  nostro logo. Infat t i  s tavo chiedendo 

anche al  Presidente del la stessa commissione, per q uanto possibi le,  con i  lavor i  

del la commissione,  di  accelerare un po'  i  tempi,  a lmeno su questa quest ione dei  

patrocini .  Per quel  che r iguarda invece, la quest ione del l 'evento in cui  verrà 

coinvol to i l  quart iere Libertà,  i l  Presidente del la commissione di  sport  e cul tura,  

è stato a conoscenza del l 'evento contemporaneamente a me! La cosa c 'è sta ta 

comunicata telefonicamente, qualche giorno pr ima, e quindi ,  d ic iamo che anche i  

dettagl i ,  s inceramente di  tut ta l 'operazione, sono stat i  resi  not i  nel  momento in 

cui  c i  s iamo recat i  l ì .  Quindi ,  questo è come sono andat i  i  fat t i . . .  Ovviamente,  c i  

t roviamo un po'  in di f f icol tà,  però ovviamente c i  dobbiamo anche rendere conto,  



che sono opportuni tà,  a l la f ine, per noi  e per i l  quart iere,  che andrebbero gest i te 

in maniera diversa,  in maniera.. .  Sono d'accordo con le i  s icuramente.. .  Anzi ,  a 

breve mi  hanno detto che devono venire a consegnarc i  i l  mater ia le,  verrà 

real izzato un evento, non so dove!  Però, comunque in una piazza del  quart ier  

Libertà,  per poter  dar segui to a questa in iz iat iva appena ne avrò contezza,  vi  

farò sapere. Grazie.   

Consigl iera Gri l l i ,  aveva chiesto la parola? Prego.  

Parla Gri l l i  (Decaro per Bari) :  

Al lora,  io comincio da questa segnalazione, che mi s ta part icolarmente a cuore,  

non che le al t re che farò, non lo sono al t ret tanto,  per poi  f in i re anche a questa 

comunicazione del la consigl iera Impedovo. Al lora,  vogl io fare una segnalazione 

relat iva al la fontana dei  giardini  Isabel la d 'Aragona. Questa fontana,  che è una 

fontana stor ica, come tut t i  i  c i t tadin i  d i  Bar i  dovrebbero sapere,  e 

part icolarmente noi  che insis t iamo, che abbiamo i l  pr imo Municipio,  dovremmo 

avere in cura i l  pr imo Municipio,  è una fontana che ol t re ad essere stata 

imbrat tata con disegni ,  d ic iamo con eufemismi aul ic i ,  d ic iamo così,  è una 

fontana che non funzionava ben 5 anni ,  ha due cannel le inesistent i ,  e 

prat icamente non esce acqua. Dico questo perché, dovete sapere che quel  

giardino è mol to frequentato dai  tur ist i ,  dai  crocier is t i ,  i  qual i  sempre si  

avvic inano speranzosi  a questa fontan a, e poi  s i  rendono conto che invece non 

esce acqua, e quindi  alzano gl i  occhi  a l  c ie lo e con questa immagine, lascio una 

voi  pensare che idea si  fanno di  questa c i t tà.  Da ben 5 anni ,  i l  cosiddetto 

giardino degl i  innamorat i .  Poi ,  vogl io fare un'al t ra comun icazione, i l  comitato d i  

p iazza Umberto,  chiede di  poter usufruire del la salet ta qui  accanto, per poter  

proiet tare un video che forse alcuni  di  voi  conoscono, che hanno visto,  sul  

degrado di  p iazza Umberto.  Se andata sul la rete,  su You Tube,  eccetera, o 

c l iccate comitato di  p iazza Umberto,  t rovate questo video molto eloquente,  su 



tut to quel lo che i l  degrado ambientale e sociale di  p iazza Umberto.  Chiedono di  

poter lo far vedere al l ' intero  del  I  Municipio,  per poter poi  invi tare la c i t tadinanza 

e poter  natura lmente anche creare una sinergia con noi ,  v is to che lamentano 

mol to,  i l  fat to di  aver incontrato i  Consigl ier i  del  I  Municipio,  ma ad oggi ,  la  

s i tuazione r imane invar iata.  Poi ,  un 'al t ra comunicazione,  r iguarda i l  comitato del  

parco del  castel lo,  r icordo a chi  volesse, che i l  25, al le ore 17.30, c i  sarà un 

incontro presso l 'ex provincia,  nel la sala del la  c i t tà metropol i tana, quindi  nel la 

sala del la ex giunta del la provincia,  a cui  parteciperanno i l  Sindaco Decaro e 

l 'assessore Tedesco, perché i l  Sindaco e l ' assessore, c i  tengono part icolarmente 

a informare la c i t tadinanza, e le associazioni  che fanno parte del  comitato parco 

del  castel lo,  del la volontà di  accelerare l ' i ter  burocrat ico. Poi ,  ho let to sul la 

gazzetta del la set t imana, una not iz ia relat iva al l 'are a cani ,  che sta per essere 

real izzata nel  I I  Munic ipio,  e vorrei  sapere perché invece i l  I  Munic ipio non è 

stato coinvol to,  non è stata fat ta nessuna comunicazione,  sul  fat to che avremmo 

potuto adoperarci  r ispetto ha questa cosa, che r i tengo sia fondamenta le,  e che 

faccia veramente diventare la nostra c i t tà,  una c i t tà per bene.  Poi ,  vogl io fare 

una domanda al  Presidente del la commissione ambiente.  Al lora,  io penso che 

sia stato uno sbagl io,  scegl iere i l  L ibertà per i l  patroc inio del la manifestazione 

"Un sacco in Comune.. .  a tut ta plast ica".  Perché è stato uno sbagl io? Perché 

prat icamente, a mio parere,  non andrà a buon f ine la scel ta del  quart iere 

Libertà,  perché pr ima di  tut to è un quart iere mol to degradato, almeno io 

r iscontro giornalmente, s iamo prat icame nte al l 'anno zero per quanto r iguarda la 

raccol ta di f ferenziata.  Al lora,  pr ima ci  voleva evidentemente un lavoro di  

prevenzione e di  educazione ambientale nei  r iguardi  dei  c i t tadini  del  quart iere 

per poter l i  abi tuare a questa prat ica.. .  Dic iamo che avrebbe  portato a dei  

r isul tat i  s igni f icat iv i .  Al lora,  scegl iere i l  quart iere Libertà,  s igni f ica in così poco 



tempo, in un lasso di  tempo r istret to,  n iente informazioni ,  neanche da parte 

nostra,  s igni f ica che è prat icamente andrà a buca questa in iz iat iva. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Gri l l i ,  prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Io volevo fare invece, un r ingraziamento al la 1ª 

commissione, la commissione ambiente, al  Presidente Zaccaria e al la terza 

commissione lavor i  pubbl i c i ,  e al  Presidente Batt ista,  perché.. .  E '  la mia, non 

posso r ingraziarmi  da solo!  Perché recentemente ho presentato una  ser ie di  

segnalazioni  relat ive al  terr i tor io,  e stranamente, ma dico fel icemente, mi sono 

reso conto, che una parte,  buona parte del le segnalazioni  che sono state fat te,  

hanno vis to,  dic iamo la luce,  i  p iccol i  intervent i  sono stat i  real izzat i ,  questo vuol  

dire che evidentemente qualcosa di  buono incomincia un muoversi  e quindi  

r ingrazio veramente i  president i  del le commissioni ,  per aver p assato celermente 

le informazioni ,  e per aver dato vi ta,  d ic iamo, al la real izzazione degl i  in tervent i .  

Grazie mi l le.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Biancof iore,  prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Ringrazio i l  consigl iere Biancof iore,  volevo 

r ispondere invece la consigl iera Gri l l i ,  in meri to al  progetto che vedrà i l  quart iere 

l ibertà. . .  dove è stato scel to i l  quart iere Libertà,  come lei  stava dicendo,  per la 

raccol ta del la plast ica per questo concorso. In prat ica, mi  hanno detto,  perché 

mi sono ben informato su questo, anch' io ho espresso dei  dubbi  in meri to al  

quart iere Libertà,  mi hanno detto che hanno scel to i  quart ier i  meno vi r tuosi  dei  

Municipi ,  ovvero i  quart ier i  meno vir tuosi  che fanno meno raccol ta d i f ferenziata 

di  p last ica, propr io per invogl iare quest i  quart ier i  a fare più di f ferenziata.  Ecco 

perché la scel ta del  quart iere Libertà.  La comunicazione effet t ivamente non c 'è 

stata,  C'è stato un mini  preavviso, un piccolo preavviso di  pochi  giorni  e anche 

al la Presidente , come tut t i  i  col leghi  consigl ier i ,  come me, hanno appreso in 

conferenza stampa quel lo che era i l  progetto.  Grazie.  



Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Zaccaria,  prego consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Grazie,  volevo far presente, che chiaramente  come ha detto 

la col lega Impedovo, la mani festazione che si  è tenuta in v ia Argiro,  che è stata 

promossa dal la nona circoscr iz ione, negl i  anni  precedent i ,  oggi  adottata dal  

pr imo municipio,  una manifestazione meri tevole. . .  Ma r ingrazio gl i  organizzator i  

per non aver messo i l  logo del  Municipio,  perché al la f ina del la manifestaz ione,  

via Argiro era una pattumiera! E questo è vergognoso che una manifestazione,  

anche se non pubbl icamente,  ma sul la carta viene r iportato i l  pr imo Municipio,  v i  

s ia uno stato del  luogo, lasciato in quel la maniera. Pertanto invi to a quals iasi  

occupazione di  suolo pubbl ico che verrà r i lasciata,  che  s ia sanzionabi le a chi  

lascia i  luoghi  in cui  ha svol to la manifestazione in quel lo stato.  Pertanto, è 

vergognoso lasciare una manifestazione così  car ina, s impat ica e armoniosa,  

rovinata da questa mancanza di  at tenzione nel l 'organizzazione. Chiaramente 

non è ammissib i le una cosa del  genere, e invi to i l  Consig l io a voler  provvedere 

in ogni  autor izzazione che verrà r i lasciata per quals iasi  m anifestazione,  di  

v incolare l 'organizzatore al  r ipr ist ino dei  luoghi . . .  (****)  Se questo già c 'è,  

andrebbero sanzionat i !  Anche io credo ci  s iano.. .  E'  s tato vergognoso. . .  Via 

Argi ro è stata una giornata. . .  E '  r imasta un giorno intero in quel lo stato!  Ed è 

inammissibi le.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Posca, prego consigl iere Bat t ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Volevo sol leci tare l 'at t ivazione del l 'osservator io sul la 

s icurezza,  magari  con la nomina di  un coordinatore proforma, f inché dir iga s ia le 

modal i tà,  che la tempist ica d i  r iunione di  questo organo, f inché si  d ia operat iv i tà 

a quanto deciso da questo consigl io nel le sedute precedent i .  Naturalmente, cosi  

come è stato deciso dal la commissione speciale,  non abbiamo ancora visto 

sul l 'homepage del  porta le,  né i l  regolamento,  che è stato già del iberato dal  

Consigl io,  né un art icolo che faccia i l  benché minimo r i fer imento a questa cosa.  



Attendiamo, dic iamo maggior i  d isponibi l i tà a fare questa cosa, nel  contempo, 

dic iamo, i  c inque consigl ier i  che ci  sono re si  d isponibi l i ,  potrebbero at t ivars i ,  

af f inché si  r iunisca questo osservator io,  e cominciano a produrre anche degl i  

argomenti  da inser i re  nel l 'ordine del  giorno del  Consigl io Municipale.  Nel  

contempo, do informativa che dal  27 al  30 maggio, presso i l  teatr o Margheri ta,  c i  

sarà una manifestazione art ist ica a sostegno del le popolazioni  terremotate,  con 

una raccol ta fondi  che avverrà nel le immediate vic inanze, e invi to tut t i  a  

partecipare, a vis i tare. . .  Sot to i l  prof i lo art ist ico è veramente degna di  nota.   

Lascio i l  volant ino a disposiz ione. Faccio anche una segnalazione in meri to a 

una si tuazione di  degrado ig ienico sani tar io,  nei  pressi  del l 'area ubicata in via  

Scopel l i t i ,  nel le vic inanze del  c imi tero e del  t r ibunale dei  minor i .  Ho scattato 

del le foto,  da dove si  evince che questa area t rascurata. . .  Ci  sono del le erbacce 

che con i l  passare del  tempo.. .  (****)  Però,  s i  r iesce a percepire l 'eventuale 

danno ambientale,  e quel lo che si  potrebbe creare se tale s i tuazione dovesse 

essere t rascurata.  Quindi ,  consegno  questa al la direzione Municipale,  af f inché 

provveda al la t rasmissione al la r ipart iz ione competente. Nel  contempo, do 

let tura di  una sintesi  del la r ichiesta del la mobi l i tà nel  quart iere San Nicola,  bus 

pubbl ico per anziani  disabi l i ,  a f i rma del  s ignor Nico la Finocchio,  che chiede la 

ist i tuzione o l 'ubicazione, di  un pul lman, in quanto, la zona di   Bar i  vecchia,  e 

stata. . .  Come ben sapete, zona a traf f ico l imitata,  e quindi  questa persona 

chiede per gl i  anziani ,  per coloro che non r iescono a deambulare, la m essa a 

disposiz ione di  un pulmino che gl i  permetta di  uscire da queste ar ie,  d ic iamo 

circoscr i t te,  abbastanza monitorate.  Nel  comune di  Bar i ,  esiste già un serviz io 

del  genere per d iversamente abi l i  e per minor i ,  s i  potrebbe r ichiedere 

l 'estensione, previa  disponibi l i tà  di  questo serviz io.  Naturalmente, nel la let tera 

c 'è scr i t to che è stato interessato verbalmente i l  v icepresidente del  I  Municipio,  

i l  quale ha coinvol to la commissione ordinar ia.  Quindi ,  penso che sia in fase di  



soluzione questa cosa. Però, ho r i tenuto opportuno sottoporre e sol levare la 

quest ione, a l ivel lo. . .   Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Consigl iere Batt is ta,  le posso dire che su questo punto ho 

già scr i t to,  chiedendo la possibi l i tà  di  at t ivare questo serviz io.  Ho chiesto 

informat iva per iscr i t to sul la possibi l i tà  di  at t ivare questo serviz io.  Grazie.  Ci  

sono al t re comunicazioni? Prego consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  In questa giornata,  che sembra Pasqua,  

anch' io volevo in iz iare con i l  r ingraziare qualcuno, pr ima di  tut to,  vorre i  

r ingraziare i l  consigl iere Par is i  per l 'accorato appel lo che ha fat to,  in  un certo 

senso rappresentando quel la che è una necessi tà del  terr i tor io.  E'  una necessi tà 

che è stata chiesta oramai da più di  sei  mesi ,  da parte dei  c i t tadini  che abi t ano,  

e dagl i  operator i  commercial i  d i  quel la zona, è una necessi ta che, mi scusi  

Presidente, non dovrebbe essere congedata con un sempl ice, "non ne so 

niente!" .  Io quindi ,  la esorto,  come magar i  anche nel l 'ambito del le sue 

competenze, faccio la stessa cosa  con i l  Diret tore,  a informarsi  e informarci ,  a 

capire veramente per quale mot ivo questa procedura che tecnicamente è una 

procedura molto sempl ice da attuare,  decisamente più sempl ice del la chiusura al  

t raf f ico di  v ia Roberto da Bar i ,  decisamente più sempl ice di  tante al t re cose che 

sono state fat te quest 'anno dal la nostra amministrazione,  e che comunque non 

viene presa in considerazione, in car ico,  da parte del l 'assessorato di  

competenza. Lo r icordiamo, quel lo al la mobi l i tà ,  del  quale mant iene la delega i l  

vostro Sindaco,  Antonio Decaro. Dopodiché,  vorrei  r ingraziare i l  col lega 

Biancof iore,  per le bel le parole dette nei  confront i  del la nostra commissione,  e 

comunque volevo anche r icordargl i  che la terza commissione, da più di  un anno,  

non solo da quando lu i  a fat to r ichiesta di  quest i  intervent i ,  che lavora in ta l  

senso, e che mi permetto d i  d ir le,  che lo fa anche molto bene.  Dopodiché,  

r ingrazio anche i l  consigl iere Posca che mi ha ant ic ipato,  anche a me è capi tato 



di vedere quel lo che ci  è r imasto in eredi tà,  dal la manifestazione che si  è tenuta 

in via Argiro,  e in v ia Roberto da Bari ,  e in un certo senso mi auguro in futuro,  

nel  momento in cui  c i  saranno quest i  t ip i  d i  manifestazioni ,  con questo t ipo di  

instal lazioni  complesse, venga subi to at tuata la proc edura di  r ipr ist ino del le 

strade che verranno poi ,  in un certo senso Coinvol te.  Per ul t ima cosa, vis to che 

i l  mio col lega consigl iere Batt ista ha nominato i l  comitato per la s icurezza,  e 

giustamente, ha sol leci tato che in iz iasse a insediarsi  quantomeno, c i  tenevo a 

dire,  che in sede di  commissione speciale è stato deciso di  is t i tu i re anche, un 

comitato per la redazione del  regolamento sul le t rasparenze. Vi  partecipano 

ol t re al  sottoscr i t to,  i  consigl ier i  Posca, Biancof iore,  Gr i l l i ,  De Tul l io,  Zaccar ia,  e 

i  consigl ier i  Posca e Gri l l i ,  sono già stat i  scel t i  come coordinator i  d i  questo 

comitato,  che avrebbero dovuto avere la loro fase di  s tar t -up, nel  momento in cui  

c i  fosse stato consegnato dal l 'organo amministrat ivo, copia del  regolamento 

interno, con i l  quale noi  dovevamo confrontarc i  per poter capire appunto poi ,  

come procedere al la redazione di  quest 'a l t ro regolamento sul le t rasparenze.  

Essendo arr ivato a tut t i  quant i  noi ,  anche io chiedo che ci  s i  muova, appunto 

af f inché c i  s i  possa r iuni re almeno per la p r ima vol ta,  in iz iare anche questo al t ro 

t ipo di  lavoro, che va al  d i  fuor i  d i  quel lo che è i l  canonico lavoro nel le 

commissioni .  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Carel l i .  Volevo solo  



precisare,  che io non ho det to che non ne so niente! Ho detto:  non ho avuto 

not iz ia!  Che è d iverso.  Ci  sono al t re comunicazioni? Passiamo al  punto 

successivo al l 'ordine del  giorno.  
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